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一、各地协调小组及省政府协调小组各专题组、功能组要结合改革实际，系统梳理五年来深化“放管服”改革的典型经验和取得的成效，研究提出进一步深化改革的对策建议和硬招实招。
二、《吉林省人民政府关于2017年简政放权放管结合优化服务改革工作的安排意见》（吉政发〔2017〕7号）安排部署的35个重点改革任务台账、《吉林省人民政府办公厅关于印发落实推进简政放权放管结合优化服务改革会议精神工作分工方案的通知》（吉政办发〔2017〕65号）再部署的30项改革任务以及省政府专项改革任务部署完成情况。
三、各地各部门解决“放管服”改革政策落实“最后一公里”问题的经验做法、困难问题及建议。
四、我省贯彻落实国务院决定再取消一批中央指定地方实施的行政许可事项（国发〔2017〕46号）政策落实情况，改革事项相关事中事后监管责任落实情况。
五、在更大范围推进“证照分离”改革试点（国发〔2017〕45号）工作进展情况，存在的主要问题及建议。
六、全面实施“多证合一”改革取得的成效，存在的主要问题和建议；推动“一照一码”营业执照在各地区、各行业加快互认和应用情况、问题和工作措施。
七、进一步减少外资准入限制、优化营商环境、促进外资增长若干措施（国发〔2017〕39号）贯彻落实情况；推广外资企业审批备案与注册登记“二合一”改革情况。
八、《国务院关于调整工业产品生产许可证管理目录和试行简化审批程序的决定》（国发〔2017〕34号）贯彻落实情况；加快清理合并生产和服务许可工作情况、存在的主要困难问题及建议。
九、《国务院办公厅关于推广支持创新相关改革举措的通知》（国发〔2017〕80号）确定的15项改革举措在我省推广情况及成效。
十、落实《国务院办公厅关于进一步激发民间有效投资活力促进经济持续健康发展的指导意见》（国办发〔2017〕79号），精简合并投资项目报建审批事项，开展民间投资项目报建审批情况清理核查等工作进展情况及发现的问题。
十一、深化健康服务领域“放管服”改革，抓紧出台社会办医疗机构、养老机构设置的跨部门全流程综合审批办法，加快推动二级及以下医疗机构设置审批与执业登记两证合一，对养老机构内设诊所实行备案制等措施落实情况。
十二、持续推动减税降费，清理规范行政事业性收费和涉企经营服务性收费，实现全国“一张网”动态化管理工作情况；降低企业用能、用地、用网、物流、融资等各方面成本的经验做法、困难问题及建议。
十三、落实股权期权和分红等激励政策进展情况，中央（地方）财政科技计划和项目资金管理改革等进展情况，存在的突出问题及建议。
十四、进一步深化清单管理，规范完善权力和责任清单，扩大市场准入负面清单试点等工作进展情况、经验做法和存在的困难问题。
十五、对新产业、新业态、新模式探索包容审慎监管，促进分享经济健康发展工作情况和典型经验；强化分享经济领域平台企业垄断行为监管和防范等工作情况。
十六、加强市场监管，实现“双随机一公开”监管全覆盖经验做法、取得的成效和存在的问题。
十七、建立完善跨地域、跨部门、跨行业的失信联合惩戒机制，实行巨额惩罚性赔偿制度等的创新举措、经验做法和典型案例。
十八、深入推进“减证便民”行动，实行证明事项清单管理，减少不必要的重复举证等方面经验做法和成效。
十九、推行“互联网+政务服务”，推动政府部门协同联动、流程再造、系统整合，提升线上线下一体化政务服务能力的创新举措、经验做法。
二十、加强部门间信息互联互通，打破“信息孤岛”的进展情况、经验做法、遇到的困难问题及建议。
二十一、推进相关法律法规立改废释工作，进一步做好“放管服”改革涉及的规章、规范性文件清理工作的进展情况、遇到的困难问题及建议。
二十二、对标国际先进水平，进一步采取措施优化营商环境，构建评价体系指标体系的情况、经验做法。

