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 	政府数据资产管理模式研究 	


文 / 张莉莉  姚 丹


随着政务信息化的强劲发展，各 类政务数据被源源不断地产生并存储 在各行业信息系统中。然而，数据的 价值挖掘还存在较大短板。文章从政 府数据的价值、数据资产管理的概念、 政府数据管理的现状出发分析了当前 我国数据资产管理的必要性，提出规 范的数据资产管理需要构建统一的数 据视图，实施标准化的元数据管理， 在使用权限上严格按层级管理，并通 过完善配套制度、加强组织保障来实 现数据资产的增值。
我国政务信息化发展阶段已经从 最初的萌芽期发展到了成长期。各级 行政管理部门高度重视信息化的价值。 信息化系统已经应用并贯穿于政府管 理各个领域、各个环节中。在这一运 行过程中，地理空间数据、环境数据、 交通数据、规划数据、预算数据和税 收数据等各类数据源源不断地产生并 被独立存储在系统的后台。如何发掘 这些数据中隐藏的价值？数据资产化 管理随之应运而生。然而简单存储的 数据并不等同于数据资产，有效的数 据管理才是数据资产形成的必要条件。
政府数据资产的价值
麦肯锡发布的报告预测“数据是一 种资产，是一种在全球化的时代中制 胜的战略资源”。从传统的资产管理概 念出发，结合政府大数据独有的特征， 政府数据资产是指由政府部门自身管 理工作生产得到，由政府部门拥有并 且控制的，经过处理后能够产生一定 价值的数据集合。政府数据资产具有

以下特性，一是政府部门产生并且所 有；二是数据具有一定的生命周期； 三是数据形成资产前必须要进行归集、 清洗、整理、查验等基础加工程序； 四是经过分析，对社会运行或企业运 转具有一定价值。
虽然数据资产的商业化不适用于 我国政府，但这并不妨碍利用开放的 数据资产为社会运行提供不竭创新动 力，如服务企业运行监测、辅助城市 规划设计、改善教学体验、改善教学 体验。提供医疗规划服务、改善教学 体验、提供医疗咨询服务、加强对农 业生产的预测和管理等各方面。同时， 企业也可以利用这些数据辅助决策， 将数据产生的价值融入自身的产品和 服务中，如出行咨询服务、教育教学 引导、经济发展预测等。
我国政府数据资产管理的现状
现有系统集成度不高，信息孤岛 仍然存在。由于我国政府信息化的发 展尚处于较低级的阶段，行政管理部 门业务系统在建设初期没有统一规划、 业务流程没有互相衔接，系统数据都 存放在部门自身的数据库中，出现了 相同的信息在不同系统中存储格式不 同，甚至因为人工原因连数值都不尽 相同。
数据未形成全面汇聚，发挥效应 不够。由于不同系统中的数据没有统 一的管理，无法提供一个完整、准确 的高质量数据集，在分析和使用数据 的过程中，也就无法确保分析结果的 准确性。同时，政府部门在业务数据

的生产、使用、维护等全周期管理的 规范和流程方面不够完善，无法挖掘 和发挥大数据资产的价值。
资产管理思维逐步形成，挖潜空 间较大。近年来，政府部门的改革逐 步深入，思想逐渐开放，为数据资产 的使用奠定了一定基础。贵州、杭州 等均制定出台了大数据管理、开放的 试行办法；重庆，广州也就数据的清洗、 治理出台了明确办法。通过制定完善 配套管理制度，由相关职能部门或企 业深挖资产的潜力，做出更好的分析 判断和决策。
少数领域着手探讨数据资产管理， 做出有益尝试。如李玉杰提出在省级 电力企业中通过优化组织模式、拓展 应用场景、加强运行监测，实施数据 资产管理与数据化运营；王洋提出电 信运营商从数据生产能力提升入手、 变革创新运营模式，推动电信大数据 在各领域应用推广，建立全程全网的 数据安全管控机制，推动数据资产化 管理。
政府数据资产管理的具体措施
数据资产管理包括资产系统的规 划设计、业务数据的采集、清洗审核 整理、数据脱敏后适度发布、挖掘分 析实现价值等内容。和商业数据资产 比较，政府数据资产管理在业务系统 的整合、后台的汇集，数据的清洗、 比对整理等方面有一定的相似，但是 在系统谋划设计、数据泄密风险、资 产变现等方面具有一定特殊性。
一是构建统一的数据视图。数据
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的聚合需要首先从顶层设计着手，打 破信息壁垒，消除信息孤岛，制定数 据接口规则，并严格要求各部门在工 作过程中逐步实施到位。但是这一过 程必须考虑部门的特殊性，如公安系 统的数据具有一定敏感性，检察院、 法院等执法部门的数据在一定阶段内 属于工作秘密等。
二是实施元数据的标准化管理。 元数据的产生和采集是整个资产管理 实现的基础。同一数据在多个部门中 流通使用的，必须制定权责清晰的数 据生产和管理制度，按照一定标准规 则明确有关业务术语、统一的数据格 式，可以确保数据在跨平台、跨部门 中流通时的一致性。
三是资产分配与使用按权限层级 管理。不同数据的所属、应用权限不同， 在资产的分配、使用过程中必须进行 严格控制。借鉴传统资产管理中的盘 点分类技术，对数据资产定期进行统 计盘点，按照数据密集、生产领域、 应用对象等类别，对数据进行分类和 标签管理。数据目录通过一定方式向 用户予以公开，以便从中发现更大的 价值。
四是完善配套制度和组织保障。 政府数据资产管理，在制度层面包括 数据资产管理的主体、资产清单、获 取方式、有关工作的规范等；在法律


层面，包括数据开发使用的法律程序、 有关数据保密的协议、违法行为的处 理等。从组织保障上讲，需要明确牵 头负责机构，做好人员技术培训、考 核评估，为数据资产管理提供坚实的 组织保障。
五是数据资产的价值应用。资产 评估是传统资产管理的重要内容之一， 然而政府管理公益性的特殊属性，使 得政府数据资产的估值并非所有者和 使用者关注的重点。政府部门在数据 的综合利方面往往存在短板，为了发 现数据中隐藏的规律，促进行政管理 和服务水平，有必要引进第三方机构 对数据的价值进行萃取，也鼓励利益 相关方利用数据资产创新服务内容， 满足人民群众日益增强的服务期望。
六是研究并创新用户需求，推进 数据资产高效利用。和传统的资产特 性有所不同，数据资产的价值体现在 发掘和使用，价值发掘得越多，数据 资产的利用率才越高。政府的行业主 管部门和第三方机构对于市场主体提 出的数据需求，在满足使用原则的情 况下，通过开放接口的方式提供数据 共享，丰富企业的数据维度，全面掌 握数据的规律，将此前抽样数据分析 方法拓展为全局大数据分析，利用长 尾理论等发现潜在价值，最终通过创 新方式和手段重构产品服务，获取利


润的同时也实现了数据资产的增值。

总结和展望
将数据作为政府的一项资产进行 管理，既能够有效的收集、整理业务 数据提升原数据的质量，又能组织第 三方机构对现有数据进行挖潜，提升 政府服务水平。这一过程最重要的是 顶层设计，包括构建统一的数据视图， 数据之间实现可交换；对影响数据质 量的元数据进行标准化的要求和管理； 按层级分类实施严格管理；从制度规 章、法律风险等方面对机制运行予以 保障。
下一步工作一是要规范完善数据 的采集工作，数据是数据资产产生价 值的核心和依托，要不断完善数据目 录，检视数据标准，更好地发挥数据 资产的价值；二是强化数据挖掘成果 的应用，综合运用各种数据资源，研 究采用复杂的计算模型，对数据进行 多层次、多维度的分析，为行政管理 提供最佳解决方案或者决策辅助，真 正实现资产的价值。
本课题为襄阳市 2019 年度市级 软科学研究计划指导性项目“襄阳市 政府数据资产登记制度研究”项目的 研究成果。
（湖北文理学院理工学院）
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